

ভর্তি সহায়তা প্রদান

উপবৃত্তি বিতরণের পাশাপাশি ২০১৪-১৫ অর্থবছর থেকে দরিদ্র ও মেধাবী শিক্ষার্থীদের শিক্ষা প্রতিষ্ঠানে ভর্তিতে আর্থিক সহায়তা বাবদ মাধ্যমিক পর্যায়ে ৫০০০ টাকা, উচ্চ মাধ্যমিক পর্যায়ে, ৮০০০ টাকা এবং স্নাতক ও সমমান পর্যায়ে ১০,০০০ টাকা হারে প্রদান করা হচ্ছে।



চিকিৎসা সহায়তা প্রদান

দুর্ঘটনায় গুরুতর আহত দরিদ্র ও মেধাবী শিক্ষার্থীদের এককালীন আর্থিক সহায়তা হিসেবে ২০১৪-১৫ অর্থবছর থেকে মাধ্যমিক, উচ্চ মাধ্যমিক এবং স্নাতক ও সমমান পর্যায়ের শিক্ষার্থীদের মাঝে ১০,০০০ থেকে ৫০,০০০ টাকা পর্যন্ত প্রদান করা হচ্ছে।



উচ্চ শিক্ষায় ফেলোশিপ

উচ্চ শিক্ষায় ফেলোশিপ ও বৃত্তি বাবদ ২০১৭-১৮ অর্থবছর থেকে এম.কিল. কোর্সে মাসিক ১০,০০০ টাকা হারে দু'বছর মেয়াদে এবং পিএইচ.ডি. কোর্সে মাসিক ১৫,০০০ টাকা হারে তিন বছর মেয়াদে ফেলোশিপ ও বৃত্তি প্রদান করা হচ্ছে।



ব্যবস্থাপনা পরিচালকের জরুরি তহবিল

উপবৃত্তি সহায়তা ছাড়াও শিক্ষার্থীদের জরুরী প্রয়োজনে চাহিদার নিরিখে বিশেষ সহায়তা প্রদানের লক্ষ্যে ২০২০-২১ অর্থ বছরে ব্যবস্থাপনা পরিচালকের জরুরি তহবিল গঠন করা হয়েছে। এই তহবিল থেকে বছরের বিভিন্ন সময়ে দরিদ্র ও মেধাবী শিক্ষার্থীদের এককালীন আর্থিক অনুদান প্রদান করা হচ্ছে।



বঙ্গবন্ধু স্কলার

সর্বকালের সর্বশ্রেষ্ঠ বাঙ্গালী জাতির পিতা বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিবুর রহমান-এঁর জন্মশতবার্ষিকী উদযাপনের অংশ হিসাবে দেশের স্নাতকোত্তর পর্যায়ের অনন্য মেধাবী শিক্ষার্থীদেরকে অনুপ্রেরণা ও উৎসাহ প্রদানের জন্য প্রতিযোগিতার মাধ্যমে 'বঙ্গবন্ধু স্কলার'



নির্বাচন এবং বৃত্তি প্রদান কার্যক্রম গ্রহণ করা হয়েছে। প্রধানমন্ত্রীর শিক্ষা সহায়তা ট্রাস্টের ব্যবস্থাপনায় পরিচালিত এ কার্যক্রমের আওতায় ১৩ (তের) টি বিভিন্ন অধিক্ষেত্রে ১৩ (তের) জন অনন্য মেধাবী শিক্ষার্থীকে সম্মাননাসনদ, ক্রেস্ট ও নগদ এককালীন ৩.০০ (তিন) লক্ষ টাকা বৃত্তি প্রদানের কার্যক্রম গ্রহণ করা হয়েছে।

প্রধানমন্ত্রীর শিক্ষা সহায়তা ট্রাস্ট
বাড়ি নং-৪৪, সড়ক নং-১২/এ, ধানমন্ডি, ঢাকা-১২০৯
ফোন: ৮৮-০২-৫৫০০৪৪২৩, ৮১৯২২০০
ই-মেইল: mdpmeat@gmail.com
ওয়েব: www.pmeat.gov.bd



মাননীয় প্রধানমন্ত্রী গত ২৮ ফেব্রুয়ারি ২০২১ খ্রি: তারিখে দায়িত্ব ও মেধাবী শিক্ষার্থীদের উপবৃত্তি, টিউশন ফি, ভর্তিসহায়তা ও চিকিৎসা অনুদান বিতরণ অনুষ্ঠানের শুভ উদ্বোধন করেন।



মাননীয় শিক্ষামন্ত্রী ডা. দীপু মানি মাধ্যমিক ও উচ্চ মাধ্যমিক পর্যায়ের শিক্ষার্থীদের জানুয়ারি-জুন-২০২১ কিস্তির উপবৃত্তির অর্থ বিরণের ডায়ের্যাল অনুষ্ঠান উদ্বোধন করেন।

সম্বিত উপবৃত্তি কর্মসূচির (HSP) আওতায় উপবৃত্তি ও টিউশন ফি বাবদ-	শ্রেণি	উপবৃত্তি ও টিউশন ফি (মাসিক)	শ্রেণি	উপবৃত্তি ও টিউশন ফি
	৬ষ্ঠ-৭ম	২৮২০ টাকা	৮ম	৩৪২০ টাকা
৯ম	৪২০০ টাকা	১০ম	৫২০০ টাকা	
১১ম	৭২৬০ বিজ্ঞান ৬৫৮০ অন্যান্য	১২ম	৭২৬০ বিজ্ঞান ৬৫৮০ অন্যান্য	

স্নাতক (পাস) ও সমমান শ্রেণি	উপবৃত্তি (বাৎসরিক)	টিউশন ফি (বাৎসরিক)
	সরকারি এবং বেসরকারি শিক্ষা প্রতিষ্ঠান	বেসরকারি শিক্ষা প্রতিষ্ঠান
স্নাতক ১ম বর্ষ-৩য় বর্ষ	৪৯০০ টাকা	৭২০ টাকা

প্রধানমন্ত্রীর শিক্ষা সহায়তা ট্রাস্ট
শিক্ষা সবার অধিকার
উপবৃত্তি দেবে
শেখ হাসিনা সরকার



মাননীয় প্রধানমন্ত্রী শেখ হাসিনার সভাপতিত্বে ১৬ ফেব্রুয়ারি ২০২০ তারিখে প্রধানমন্ত্রীর শিক্ষা সহায়তা ট্রাস্টের উপদেষ্টা পরিষদের ষষ্ঠ সভা প্রধানমন্ত্রীর কার্যালয়ে অনুষ্ঠিত হয়।



প্রধানমন্ত্রীর শিক্ষা সহায়তা ট্রাস্ট স্থাপন

গণপ্রজাতন্ত্রী বাংলাদেশ সরকারের মাননীয় প্রধানমন্ত্রী শেখ হাসিনার উদ্ভাবনী ধারণা, সানুপ্রস্থ অভিপ্রায় ও নির্দেশনা অনুযায়ী অর্ধের অভাবে শিক্ষার সুযোগ বঞ্চিত দরিদ্র ও মেধাবী ছাত্র-ছাত্রীদের শিক্ষা নিশ্চিত করার নিমিত্ত সারা দেশের সকল স্কুল/কলেজ/মাদ্রাসায় অধ্যয়নরত শিক্ষার্থীদের উপবৃত্তি প্রদানের লক্ষ্যে এবং প্রধানমন্ত্রীর শিক্ষা সহায়তা ট্রাস্ট আইন, ২০১২ এর ৩(১) উপধারার বিধান অনুযায়ী প্রধানমন্ত্রীর শিক্ষা সহায়তা ট্রাস্ট স্থাপন করা হয়। ট্রাস্ট আইনের ৭(১) উপধারা অনুযায়ী ৫ সদস্য বিশিষ্ট একটি উপদেষ্টা পরিষদ গঠন করা হয়। গণপ্রজাতন্ত্রী বাংলাদেশ সরকারের মাননীয় প্রধানমন্ত্রী উপদেষ্টা পরিষদের চেয়ারম্যান। এ আইনের ৮(১) উপধারা অনুযায়ী ২৬ সদস্য বিশিষ্ট একটি ট্রাস্টি বোর্ড গঠন করা হয়। শিক্ষা মন্ত্রণালয়ের মাননীয় মন্ত্রী ট্রাস্টি বোর্ডের সভাপতি এবং ট্রাস্টের ব্যবস্থাপনা পরিচালক - এর সদস্য সচিব।

ট্রাস্ট তহবিল

মাননীয় প্রধানমন্ত্রীর নির্দেশনার আলোকে অর্থ মন্ত্রণালয় থেকে সিডমানি হিসেবে প্রাপ্ত এক হাজার কোটি টাকা দিয়ে প্রাথমিকভাবে একটি স্থায়ী তহবিল গঠন করা হয়।

উপবৃত্তি ও অন্যান্য কার্যক্রম

শিক্ষা প্রতিষ্ঠানে ছাত্র-ছাত্রীর সংখ্যা বৃদ্ধি, করে পড়া রোধ, শিক্ষার প্রসার, বাল্যবিবাহ রোধ, নারীর ক্ষমতায়ন, আর্থ-সামাজিক উন্নয়নে ছেলে-মেয়েদের অংশগ্রহণ বৃদ্ধিসহ শিক্ষাক্ষেত্রে ছাত্র-ছাত্রীর সংখ্যাসাম্য রক্ষার লক্ষ্যে সামাজিক নিরাপত্তা বেটনীর আওতায় প্রধানমন্ত্রীর শিক্ষা সহায়তা ট্রাস্টের মাধ্যমে দরিদ্র ও মেধাবী শিক্ষার্থীদের উপবৃত্তি, টিউশন ফি, আর্থিক সহায়তা ও অনুদান প্রদান করা হচ্ছে।

উপবৃত্তি প্রদান কার্যক্রম

সরকারি ও বেসরকারি সকল শিক্ষা প্রতিষ্ঠানের ষষ্ঠ থেকে স্নাতক ও সমমান শ্রেণির দরিদ্র ও মেধাবী শিক্ষার্থীদের উপবৃত্তির আবেদন অনলাইনে গ্রহণ করে উপবৃত্তির অর্থ ইএফটি/মোবাইল ব্যাংকিংয়ের মাধ্যমে এবং টিউশন ফির অর্থ অনলাইন ব্যাংকিং এর মাধ্যমে প্রদান করা হচ্ছে।